Sktadniki pogody I je] obserwacje

Materiat sktada si¢ z sekcji: "1. Woda - zadziwiajaca ciecz", "2. CiSnienie atmosferyczne", "3.
Skad sie bierze wiatr?", "4. Jak dziala termometr?", "5. Dlaczego latem nie pada $nieg?", "6.
Chmury", "7. Krazenie wody przyrodzie", "8. Jak powstaje burza?", "9. Jak mierzymy sktadniki
pogody?", "10. Zmiany pogody", "Zadania", "Test".

Materiat zawiera 19 ilustraciji (fotografii, obrazow, rysunkow), 2 filmy pt: "Zmiany stanu
skupienia wody w zaleznosci od temperatury" oraz "Wykorzystanie wiatru"; 23 ¢wiczenia
interaktywne z mozliwos$cig sprawdzenia poprawnosci odpowiedzi.



Sktadniki pogody i jej obserwacje

Na podstawie obserwacji i pomiarow skladnikéw pogody oraz zdje¢ satelitarnych
meteorolodzy przewiduja pogode na kolejne dni. Skladnikami pogody sa m.in.
temperatura powietrza, ciSnienie atmosferyczne, kierunek i predkos¢ wiatru,
zachmurzenie nieba, opady. Z prognozy pogody korzystaja w szczegolnosci piloci,
marynarze, kierowcy i rolnicy. Wiedzac, jaka pogoda bedzie w ciggu nastepnych dni,
mozemy na przyklad zaplanowa¢, jak spedzimy swoj wolny czas. Pogoda ma takze wplyw
na nasze samopoczucie.

Pory roku majg wptyw na to, jak wyglada przyroda dookota nas.
Zrédto: Pixabay, domena publiczna.

Aby zrozumie¢ poruszane w tym materiale zagadnienia, przypomnij sobie:

» jakie wyrdzniamy stany skupienia wody,

jak dochodzi do zmian stanu skupienia substancii,

jak zmienia si¢ objetos$¢ substancji pod wptywem temperatury,

na czym polega zjawisko elektryzowania ciat,
co to jest pogoda,
jaki jest zwigzek miedzy sezonowymi zmianami pogody a wysokoscia Stonca nad

horyzontem.
Twoje cele

e Opiszesz wlasciwosci wody w réznych stanach skupienia.

» Rozpoznasz stany skupienia wody w przyrodzie.

o Wymienisz sktadniki pogody i podasz nazwy przyrzadow stuzgcych do ich pomiaru.
» Wskazesz jednostki mierzace sktadniki pogody.




» Zdefiniujesz pojecie ,wiatr” oraz opiszesz jak powstaje.

» Wskazesz czynniki, ktore maja wptyw na ciSnienie atmosferyczne.
» Podasz przyktady opadow i osadow atmosferycznych.

e Rozpoznasz, nazwiesz rodzaje chmur.

o Wyjasnisz, jak powstaje burza.

» Opiszesz schemat krazenia wody w przyrodzie.

o Scharakteryzujesz pory roku w Polsce.

1. Woda - zadziwiajaca ciecz

Woda wystepuje w przyrodzie w trzech stanach skupienia: gazowym (para wodna), cieklym
(woda), staltym (16d).

Wazna cechg wody jest jej zachowanie podczas krzepniecia (przechodzenia z cieczy

w ciato state). Lod ma wieksza objetos¢ niz woda o tej samej masie.

i

Film dostepny pod adresem /preview/resource/R1IQfBOYDIcQJY

Zmiany stanu skupienia wody w zaleznosci od temperatury
Zrédto: Marcin Sadomski, Anna Florek, Kevin MacLeod (http:/incompetech.com), Krzysztof Jaworski, Tomorrow Sp. z 0.0.,
licencja: CC BY 3.0.

Zmiany stanu skupienia wody w zalezno$ci od temperatury

Wiecejinformacji na temat wody w materiale , Woda - zadziwiajaca ciecZ’.


file:///preview/resource/R1QfB9YDJcQJY
https://zpe.gov.pl/b/woda---zadziwiajaca-ciecz/PVNhRCT68

2. Cisnienie atmosferyczne

Cisnienie atmosferyczne to jeden ze skladnikéw pogody. Informuje nas ono o nacisku
warstwy powietrza na jednostke powierzchni Ziemi. Im wyzej znajdujemy sie nad
poziomem morza, tym nacisk warstwy powietrza jest mniejszy i ci$nienie jest nizsze. Do
pomiaru ciSnienia atmosferycznego stuzy barometr.

Zmiana ci$nienia wraz ze zmiang grubosci naciskajacej warstwy. Nad ladem znajdujgcym sie na duzej

wysokosci nad poziomem morza warstwa atmosfery jest ciensza, przez co cisnienie jest nizsze. Strzatki
oznaczajg grubos$¢ atmosfery.
Zrédto: Tomorrow Sp. z 0.0., licencja: CC BY 3.0.

Wiecejinformacji na temat cisnienia atmosferycznego w materiale ,, Cisnienie
atmosferyczne”.

3. Skad sie bierze wiatr?

Wiatr to poziomy lub prawie poziomy ruch powietrza z obszaru wysokiego ciSnienia do
obszaru niskiego ci$nienia. Do pomiaru kierunku i sily wiatru stuzy wiatromierz. Kierunek


https://zpe.gov.pl/a/cisnienie-atmosferyczne/D64Z0As2V

wiatru oznacza, skad wieje wiatr. PredkoS¢ wiatru podaje si¢ w metrach na sekunde (m/s)
lub kilometrach na godzine (km/h).

-

Film dostepny pod adresem /preview/resource/RleCMwEMInGdw

Wykorzystanie energii wiatru.

Zrédto: Bruno Girin (http:/www.flickr.com), Monopol (http:/commons.wikimedia.org), Tarelio (http:/commons.wikimedia.org/),
Wajahatmr (http:/commons.wikimedia.org), TSRL (http:/commons.wikimedia.org), Krzysztof Jaworski, Andrzej Boczarowski,
Tomorrow sp. z 0.0., Kevin MacLeod (http:/incompetech.com).

Zestaw ilustracji przedstawia zastosowanie energii wiatru przez cztowieka. Na pierwszej
ilustracji znajduje si¢ zaglowiec szkolny. Statek moze ptyna¢ dzigki sile wiatru, ktora
napiera na roztozone zagle w ksztatcie prostokatow, trojkatow lub trapezow. Im wieksza
liczba zagli, tym szybciej ptynie zaglowiec.Druga ilustracja przedstawia elektrownie¢
wiatrowg. Specjalne metalowe wiatraki, zwane turbinami wiatrowymi. Turbiny to wysokie
metalowe wieze dochodzace do wysokosci prawie 200 metrow. Na samej gorze
zamontowane sg wirniki o Srednicy przekraczajgcej 160 metrow.Fotografia numer trzy
przedstawia dyscypliny sportowe takie jak Windsurfing oraz paralotniarstwo.

W windsurfingu sit¢ wiatru wykorzystuje si¢ poprzez przymocowany pionowo zagiel do
poziomej deski. W paralotni sit¢ wiatru wykorzystuje si¢ dzieki spadochronowi, ktory unosi
paralotniarza. Na ilustracji numer cztery widoczny jest balon, ktory unosi si¢ dzieki
wiejacemu wiatrowi. Na ostatniejilustracji znajduje si¢ szybowiec. Pojazd wyposazony

w skrzydta, kadtub tak jak w samolocie ale nie ma silnika.

Wiecejinformacji na temat wiatru w materiale ,,Skad sie bierze wiatr?’.


file:///preview/resource/R1eCMwEm9nGdw
https://zpe.gov.pl/a/skad-sie-bierze-wiatr/DfzLhiRCC

4. Jak dziata termometr?

Termometr to przyrzad do pomiaru temperatury. W konstrukcji termometru cieczowego
wykorzystano zjawisko rozszerzalnosci cieplnej substancji. W termometrach cieczowych
uzywa sie zabarwionego alkoholu lub rteci. Przy wzroScie temperatury ciecz rozszerza si¢
i podnosi si¢ jej poziom w rurce. Gdy temperatura si¢ obniza, ciecz kurczy si¢ i jej poziom
w rurce opada. Jednostka pomiaru temperatury jest stopien Celsjusza (°C).
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Budowa termometru cieczowego.
Zrédto: Krzysztof Jaworski, Wikimedia Commons, licencja: CC BY-SA 3.0.

Wiecejinformacji na temat dziatania termometru w materiale ,Jak dziata termometr?”.

5. Dlaczego latem nie pada snieg?

Opady atmosferyczne tworzg si¢ w chmurach. Chmura sklada si¢ z drobnych, unoszacych
sie w powietrzu kropelek wody lub krysztatkow lodu. Gdy kropelki wody lub krysztatki
polaczg sie, stajg sie wieksze i cigezsze. Nie mogg wowczas utrzymac si¢ w powietrzu

i spadaja. Osady atmosferyczne tworza si¢ w wyniku przemian pary wodnej, ktora osadza
sie¢ na wychtodzonej powierzchni ziemi i obiektach.


https://zpe.gov.pl/a/jak-dziala-termometr/DrFwKJoBQ
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Zrédto: Tomorrow Sp. z 0.0., licencja: CC BY 3.0.
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Wiecejinformacji na ten temat w materiale ,, Dlaczego latem nie pada snieg?”.

6. Chmury


https://zpe.gov.pl/b/dlaczego-latem-nie-pada-snieg/PkjK39ZAc

Chmura powstaje w wyniku skraplania si¢ pary wodnejw powietrzu. Sktada sie z drobnych,
unoszgcych sie¢ w powietrzu kropelek wody lub krysztatkéw lodu. Niektore chmury
zbudowane sg zaréwno z kropelek wody, jak i krysztatkow lodu. Pokrycie nieba chmurami
okresla si¢ stopniem zachmurzenia nieba. Wyr6znia sie¢ trzy podstawowe rodzaje chmur:
pierzaste, klebiaste i warstwowe.

Rozne rodzaje chmur

Altocumulus [czyt. altokumulus] (chmura $rednia ktebiasta) sktada sie z kropel wody.
Chmury tego typu czesto tworzg rozlegte warstwy. Nie przynosza opaddw.

Zrédto: Pixabay, domena publiczna.
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sktada sie z kropel wody i krysztatkéw lodu. Czasami przynosi drobne opady deszczu lub
Sniegu.

Zrédto: W. Carter, Wikimedia Commons, domena publiczna.

Cirrocumulus [czyt. cirrokumulus] (chmura kiebiasto-pierzasta) nalezy do chmur wysokich
i sktada sie z krysztatkdow lodu. Nie przynosi opaddw.

Zrédto: Pixabay, domena publiczna.

Cirrostratus [czyt. cirrostratus] (chmura warstwowo-pierzasta) nalezy do chmur wysokich.
Sktada sie z krysztatkdw lodu. Zwiastuje zblizajace sie pogorszenie pogody i opady.
Zrédto: Przemystaw Idzkiewicz, Wikimedia Commons, licencja: CC BY-SA 2.0.



Cirrus [czyt. cirrus] (chmura pierzasta) wystepuje na duzych wysokosciach. Chmura ta jest
zbudowana z krysztatkéw lodu. Nie przynosi opadéw.

Zrédto: Pixabay, domena publiczna.

Cumulus [czyt. kumulus] (chmura kiebiasta) wystepuje na niskich i $rednich
wysokosciach. Jest to zwykle biata chmura z ciemna, najczesciej ptaska podstawa.
Cumulusy sktadajg sie z kropel wody. Rzadko przynosza niewielkie opady.

Zrédto: Pixabay, domena publiczna.




Cumulonimbus [czyt. kumulonimbus] (chmura ktebiasto-deszczowa) siega od pietra
dolnego do wysokiego. W goérnej czesci sktada sie z krysztatkow lodu, a w dolnej -
z kropel wody. Oznacza pogorszenie pogody, przynosi gwattowne opady, a czesto burze.

Zrédto: Pixabay, domena publiczna.

Nimbostratus [czyt. nimbostratus] (chmura warstwowo-deszczowa) nalezy do chmur
niskich. Sktada sie z kropel wody oraz krysztatkdw lodu. Czesto osigga znaczna grubosc.
Przynosi najdtuzsze, ale stosunkowo tagodne opady deszczu lub $niegu.

Zrédto: Jacek Halicki, Wikimedia Commons, licencja: CC BY-SA 3.0.
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Stratus [czyt. stratus] (chmura warstwowa) nalezy do chmur niskich, sktada sie z kropel
wody. Przynosi ocieplenie nocg i ochtodzenie w ciggu dnia. Czasami towarzysz3 jej

niewielkie opady deszczu.
Zrédto: Wikimedia Commons, licencja: CC BY-SA 3.0.

Stratocumulus [czyt. stratokumulus] (chmura ktebiasto-warstwowa) jest zbudowana
z kropel wody i nalezy do chmur niskich. Chmury te czasami przynoszg drobne opady.
Zrédto: Wikimedia Commons, licencja: CC BY-SA 4.0.

Wiecejinformacji na temat chmur w materiale ,, Chmury”.

7. Krazenie wody przyrodzie



https://zpe.gov.pl/a/chmury/DRGMOwkUm

Krazenie wody to przemiany wody i jej przemieszczanie si¢ w atmosferze i po powierzchni
ziemi. Woda paruje z gleby, morz, oceanow oraz roslin i innych organizmow zywych. Para
wodna unosi si¢ do gory i tworzy chmury. Pod wplywem niskiej temperatury para wodna

w chmurach skrapla si¢ i spada na ziemi¢ w postaci deszczu lub $niegu. Woda opadowa
zasila rzeki i zbiorniki wodne, dociera do nizej potozonych warstw gleby, czesc¢ jest pobrana
przez organizmy zywe.
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Krazenie wody w przyrodzie.
Zrédto: Krzysztof Jaworski, Wikimedia Commons, licencja: CC BY-SA 3.0.

8. Jak powstaje burza?

Burza to zjawisko pogodowe, ktoremu towarzyszg pioruny. Piorun to wytadowanie
elektryczne zachodzace pomiedzy chmurg a powierzchnig ziemi lub wewnatrz chmury.
Wytadowania te powstaja na skutek gromadzenia fadunkow elektrycznych przez krople
wody i krysztalki lodu. Pioruny, ktore docieraja do ziemi, uderzaja w najwyzsze obiekty, np.
maszty, wieze, wysokie budynki, drzewa.

Przed piorunami chroni piorunochron. Jest to zakladane na budynek metalowe
urzgdzenie, ktore odprowadza wytadowanie elektryczne do ziemi.



Mechanizm powstawania pioruna.

Zrédto: tylko do uzytku edukacyjnego na zpe.gov.pl.

Wiecejinformacji na temat powstawania burzy w materiale ,,Jak powstaje burza?’.

9. Jak mierzymy sktadniki pogody?

Sktadniki pogody i sposéb ich pomiaru

Skiadnik Prayrzad o
stuzacy do jego = Jednostki pomiaru
pogedy .
pomiaru
Ciénieni
atlrsgl(;:fz lr(;czne barometr hektopaskale (hPa), milimetry stupa rteci (mmHg)
T t
emPera Hra termometr stopnie w skali Celsjusza (°C)
powietrza
Opad
pacy deszczomierz milimetry opadu (mm)
atmosferyczne
predkos¢ - metry na sekunde (m/s); site wiatru
Wiatr wiatromierz okresla si¢ umownie w skali Beauforta [czyt.
boforta]



https://zpe.gov.pl/
https://zpe.gov.pl/a/jak-powstaje-burza/DtQyftxrq

Zachmurzenie . 0 - oznacza brak zachmurzenia, 10 - oznacza
, obserwacja ,
nieba pelne zachmurzenie
Wilgotnos¢ )
, higrometr procenty (%)
powietrza

Na podstawie pomiaroéw sktadnikéw pogody ustala si¢ prognoze pogody, ktorg przedstawia
sie graficznie w postaci mapy pogody.
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$roda * 22 °C
czwartek t‘u 27 °C

pigtek - 15°C
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L)
niedziela ’ 21 °C

Nowoczesna prognoza pogody.

Zrédto: Krzysztof Jaworski, Andrzej Bogusz.

Wiecejinformaciji na temat sktadnikow pogody w materiale ,Jak mierzymy skiadniki
pogody?’.

10. Zmiany pogody

W Polsce wystepuja cztery kalendarzowe pory roku. S3 konsekwencja zmian
nastonecznienia Ziemi. Latem, gdy Stonce Swieci najdtuzeji znajduje si¢ najwyzejnad
widnokregiem, ogrzewa nas silnie, a dni sg dlugie. Odwrotnie jest zimg, kiedy Stonce
swieci krocej, a w czasie gorowania znajduje si¢ nisko nad widnokregiem.

Pory roku w Polsce

Wiosna Lato Jesien Zima



https://zpe.gov.pl/a/jak-mierzymy-skladniki-pogody/D16E2Kppl

Poczatek
kalendarzowej
pory roku

Nazwa
pierwszego
dnia pory
roku

Dlugosc¢ dnia
inocy

Wschod
Stonca

Zachod
Stonca

Temperatury
powietrza

21 marca

rownonoc
wiosenna

w okresie
rownonocy
dzien i noc
trwaja po 12
godzin, potem
dtugos¢ dnia
rosnie

dokladnie na
wschodzie

doktadnie na
zachodzie

coraz wyzsze;
poczatkowo

nocami zdarzaja

sie przymrozki

22 czerwca

przesilenie
letnie

w dniu
przesilenia
dzien jest
najdtuzszy;
potem
dlugos¢ dnia
maleje

na

poinocnym
wschodzie

na
potnocnym
zachodzie

wysokie

23 wrzesSnia

roOwnonoc
jesienna

w okresie
réwnonocy
dzien i noc
trwaja po 12
godzin, potem
dtugosc¢ dnia
maleje

dokladnie na
wschodzie

doktadnie na
zachodzie

coraz nizsze,
pod koniec
nocami
pojawiaja sie
przymrozki

22 grudnia

przesilenie
zimowe

w dniu
przesilenia
dzien jest
najkrotszy,
potem
dtugos¢ dnia
rosnie

na
potudniowym
wschodzie

na
potudniowym
zachodzie

niskie, czesto
ujemne

Termiczne pory roku wyroznia si¢ na podstawie srednich dobowych temperatur
powietrza.

Termiczne pory roku

Srednia dobowa temperatura powietrza

0-5°C 5-15°C Powyzej15°C 5-15°C 0-5°C Ponizej 0°C

przedwio$nie wiosna | lato jesien przedzimie zima



22 grudnia - pza)tek zimy (przesilenie zimowe) 21 marca - poczatek wiosny (réwnonoc wiosenna)

23 wrzes$nia - poczatek jesieni (rbwnonoc jesienna)

22 czerwca - poczatek lata (przesilenie letnie)
Kalendarzowe pory roku w Polsce.

Kierunki geograficzne: N (z ang. north; czyt. norf) - pétnoc, S (z ang. south; czyt. sauf) - potudnie, E (z ang.
east; czyt. ist) - wschdd, W (z ang. west; czyt. test) - zachdd.

Zr6dto: Andrzej Bogusz.

)

Wiecejinformacji na ten por roku w Polsce w materiale ,Zmiany pogody’.

Zadania
Pokaz ¢wiczenia: ® () @

Cwiczenie 1 P

Uzupetnij zdania, wybierajac odpowiednie sformutowania.

______________

Lod topi sie, kiedy temperatura otoczenia 10°C.

______________

Woda wrze w temperaturze A

e ———————
1

Para wodna skrapla sie pod wptywem Etemperatury.

100°C ’ ‘ zmniejsza ’ ‘ wysokiej ’ ‘ 0°C ’ ‘ zachowuje ’ ‘ spadnie ponizej ’ ‘ pokojowej

wzrosnie powyzej

‘ zwieksza ’ niskiej ’

dodatniej ’

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.


https://zpe.gov.pl/a/zmiany-pogody/DBsVCaRCI

Cwiczenie 2
Potacz nazwe procesu zmiany stanu skupienia z odpowiednim opisem.

zamiana wody w 16d parowanie

zamiana lodu w wode krzepniecie
zamiana pary wodnej w wode skraplanie
zamiana wody w pare wodng topnienie

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.

Cwiczenie 3
Wskaz czynniki, ktére majg wptyw na cisnienie atmosferyczne.

(] zachmurzenie nieba

[j temperatura powietrza

(] wysokoé¢ nad poziomem morza

(] opad atmosferyczny

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.



Cwiczenie 4
Woybierz poprawne dokonczenie zdania. Wiatr, ktéry odczuwamy, to

O poziomy ruch powietrza od rejonéw niskiego cisnienia do rejonéw wysokiego
cisnienia.

O pionowy ruch powietrza od rejondéw wysokiego cisnienia do rejonéw niskiego
cisnienia.

O poziomy ruch powietrza z rejondw wysokiego cisnienia do rejonéw niskiego
cisnienia.

O pionowy ruch powietrza od rejondw niskiego ci$nienia do rejondw wysokiego
cisnienia.
Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.
Cwiczenie 5 ®

Potacz nazwe stanu skupienia wody z nazwa jego postaci w przyrodzie.

stan staty wody

Snieg ’ ‘ katuza ’ ‘ kra na rzece ’

rosa ’ ‘ para wodna w powietrzu ’

deszcz ’ ‘ sople lodu ’

stan ciekty wody

stan gazowy wody

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.



Cwiczenie 6 @

Rozpoznaj na zdjeciach rodzaje opaddéw i osadéw atmosferycznych.

gotoledz rosa szron grad

Cwiczenie 7

Potacz zdjecie chmury z odpowiadajaca jej nazwa.

chmury warstwowe chmury ktebiaste chmury pierzaste



Cwiczenie 8
Woybierz zjawiska, ktére wystepuja w czasie letniej burzy.

mzawka

bezwietrznie

ulewny deszcz

pioruny

O o o o o

stoneczna pogoda

(] silny wiatr

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.

Cwiczenie 9
Uczniowie omawiali schemat krgzenia wody w przyrodzie. Kto méwit nie na temat?

() Patryk: Woda trafia na powierzchnie ziemi w postaci opadu, na przyktad deszczu.
() Paulina: Woda ma duze znaczenie dla organizméw.

O Alicja: Woda paruje z powierzchni mérz i rzek i jako para wodna zamienia sie
w chmury.

() Tymek: Czes$¢ deszczu wsigka do gleby, cze$¢ dostaje sie do strumieni i rzek.

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.



Cwiczenie 10 ©
Potacz sktadniki pogody z odpowiednim przyrzagdem stuzagcym do jego pomiaru.

ci$nienie atmosferyczne wiatromierz
kierunek i predkos¢ wiatru higrometr
temperatura powietrza termometr
wilgotnos¢ powietrza barometr

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.

Cwiczenie 11 @
W prognozie pogody podano informacje, ze w potudniowej czesci Polski spadto 10 mm
deszczu. lle litrow wody spadto na obszarze 1 m?2?

11

111

o O O

10 mm

O 101

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.

Cwiczenie 12 ®
Wskaz, ktére zdania sg prawdziwe, a ktore fatszywe.

Stwierdzenie Prawda Fatsz

Podczas przesilenia letniego dzien jest najdtuzszy w ciggu O O
roku.

Po pierwszym dniu lata dzien staje sie coraz dtuzszy, a noc
sie skraca.

Pierwszy dzien wiosny przypada 21.04.

Podczas rownonocy wiosennej dzien i noc trwaja tyle
samo godzin.

O O O
O O O

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.



Cwiczenie 13 @)
Potacz nazwe sktadnika pogody z jednostkg pomiaru.

hPa lub mmHg opad
°C predkos¢ wiatru
mm ciSnienie atmosferyczne
m/s lub km/h temperatura powietrza

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.

Cwiczenie 14

Wskaz chmury, z ktérych nie bedzie padat deszcz.




Cwiczenie 15

Przeczytaj opis i ustal, jaka to pora roku.
Dni staja sie coraz dtuzsze, a noce krétsze. W ciggu dnia Storice jest coraz wyzej na niebie

i temperatura powietrza rosnie. Pogoda jest zmienna. Noca zdarzajg sie przymrozki. Pojawiaja
sie takze burze.

() zima

() lato

() Jjesien

() wiosna

Zrédto: Brygida Baranowska <Brygida.baranowska@up.wroc.pl>.
Cwiczenie 16

Basia urodzita sie 20 grudnia a Michat 24 grudnia. Oboje twierdzg, ze urodzili sie zima. Czy
maja racje? Uzasadnij odpowiedz.

Cwiczenie 17

Wyijasnij, gdzie jest nizsze ci$nienie, wysoko w gérach czy nad morzem. Uzasadnij swoje
stanowisko.




Cwiczenie 18

Uzupetnij krzyzéwke oraz wyjasnij znaczenie hasta.

AR I

Silne wytadowanie elektrostatyczne w atmosferze powstajace naturalnie, zwykle
towarzyszace burzom.

Przyrzad pomiarowy stuzacy do oznaczania temperatury.
Opad atmosferyczny w postaci nieforemnych brytek lodu.
Przyrzad do pomiaru cisnienia atmosferycznego.

W stanie statym wystepuje w postaci lodu, w stanie gazu wystepuje w postaci pary,
w stanie ciektym wystepuje jako ...

Co mierzymy wiatromierzem?




Cwiczenie 19

Odczytaj wskazania termometrow. Wyjasnij w jaki sposéb dziata termometr cieczowy.

S0P 50" 50¢ s0°
Al a0 4 a°
30* 30* Eli g ki
Flig 20° 20° Flig
1o° 1w 10 o

o 0" o o
e -10° 10° 10°
20" 200 20" iy
ur 30" 30" 0
-Ag° 0" -0 -0
50" -50° -50° 50"

Zrédto: Tomorrow Sp. z 0.0., licencja: CC BY 3.0.




Cwiczenie 20

Na podstawie zapisow sktadnikéw pogody w tabeli odpowiedz na pytania:

1. Ktory dzien byt najlepszy na przejazdzke rowerowa?

2. Kiedy byta najtadniejsza pogoda?

3. Kiedy byta dobra pogoda na puszczanie latawcéw?

Tabela 1. Pogoda w ciggu kolejnych dni tygodnia

Sktadniki pogody poniedziatek = wtorek | $roda czwartek | piatek
temperatura

powietrza 22°C 20°C 12°C 18°C 17°C
w potudnie

opady deszcz deszcz deszcz = brak brak
wiatr silny silny staby silny staby

zachmurzenie nieba duze duze duze Srednie mate

sobota

20°C

brak

silny

Srednie




Cwiczenie 21

W stoneczny dzien lad ogrzewa sie szybciej niz woda, ale tez szybciej oddaje ciepto. Znajac te
zasade, wyjasnij, dlaczego nad morzem w ciggu dnia wieje wiatr z morza w strone Igdu a noca
odwrotnie.

Cwiczenie 22

Osobom, ktére nosza okulary, po wejsciu z ulicy do cieptego pomieszczenia zaparowuja szkta.
Wyjasnij, dlaczego.

Notatnik




